

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS

## EL CONGRESO DE JUMILLA

Mañana se celebrará en Jumilla la solemne apertura del Congreso Agrícola Regional que oportuna y repetidamente hemos anunciado.

En esta Asamblea, en la que han de estar representadas todas las entidades agrícolas asociadas de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Albacete y Murcia, se han de estudiar importantes problemas que afectan hondamente, en estos momentos a la agricultura nacional y a las industrias que de ellas se derivan.

La Federación Agrícola de Levante ha realizado anteriormente dos Congresos como el que mañana se inaugura: en éste como en los anteriores ha de sonar unida la voz de los agricultores desamparados y ha de estrecharse entre todos ellos el lazo que una más y más y los compromete en una misma idea de defensa y mejoramiento, frente a las desatenciones que frecuentemente sufren por parte de los Gobiernos, en los que no podemos admirar, como una de sus más necesarias, virtudes la constancia y la celeridad en la resolución de estos problemas que afectan a la base de la vida de la nación: el trabajo y la riqueza.

El Congreso Agrícola de Jumilla por las cuestiones que en él han de tratarse; por las personas competentísimas a quienes se ha confiado el estudio y exposición de los diferentes temas, por las autorizadas representaciones que a él han de concurrir de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Albacete y Murcia, ha de constituir un acto de resonancia y de indudable trascendencia.

Entre los problemas de general alcance, ha de surgir el alcoholero, que por modo especial afecta a la región en que el Congreso se celebra.

Y aún ha de dar mayor realce a cuanto allí se haga, si se hace concebir mayores confianzas en que los trabajos de los congresistas no serán estériles, el hecho de que las conclusiones definitivas, la petición clamorosa y concreta de cuanto se exponga y estime útil; el resumen de todas las aspiraciones allí exteriorizadas se han de expresar, al cerrarse el sábado el Congreso, ante el propio ministro de Agricultura D. Rafael Gasset y ante un político liberal de tan alta significación como D. José Canalejas.

Lo que los pueblos reunidos pidan ante ellos habrá de tenerse como demanda legítima y bien fundada: lo que esos hombres de gobierno contesten a la petición tendrá el valor de promesa irrevocable, de compromiso cerrado.

Con motivo de este Congreso Agrícola, suenan de nuevo para Jumilla y sus alrededores los muchos elogios que merecen por la actividad que demuestran en todo aquello que puede dar honor a su ciudad y mejorar la situación en general de la España agrícola.

Así lo acreditan además de lo hasta ahora hecho, el acto que se prepara, con el que coincidirá una fiesta en justo enaltecimiento de la Caja de Ahorros de su Cámara Agrícola, modelo de esta clase de instituciones, y la inauguración de un barrio obrero, mejora que se pide en muchas partes, pero que en pocas se ha realizado tan bien y tan pronto como va a quedar consagrada en Jumilla por la admisión de todos los pueblos allí congregados.

El *Heraldo de Madrid* al tratar en su editorial de ayer del Congreso de Jumilla, dedica el siguiente párrafo a su Cámara Agrícola, que reproducimos porque compendia cuanto de ella hemos tenido el gusto de consignar en estas columnas en diferentes ocasiones:

«La Cámara Agrícola de Jumilla, que comenzó modestamente, por humildes tanteos, ha logrado en menos de un lustro que sus operaciones en la Caja de Ahorros alcancen la cifra de más de un millón de pesetas; la Cámara Agrícola de Jumilla ha infundido en todo el mundo la virtud de la previsión y del ahorro, porque hasta los niños pequeños, por medio de los sellos de cinco céntimos, compran una libreta de una peseta y se interesan así en la prosperidad de esa institución; la Cámara Agrícola de Jumilla ha conseguido acabar con la usura y que ésta deserte de los campos levantinos, haciendo del labrador un ser libre é independiente; la Cámara Agrícola de Jumilla ha empezado la obra de asegurar la vida de los ancianos y de los inválidos del trabajo; la Cámara Agrícola de Jumilla inaugura los préstamos para la compra de caballerías, de abonos, de instrumentos de labranza; la Cámara Agrícola de Jumilla

estudia a la sazón el medio de suprimir los intermediarios costosos y ruinosos entre la agricultura y la industria; la Cámara Agrícola de Jumilla, en fin, es un elemento valiosísimo de educación y de progreso...»

«Y detalle curioso, que hace honor a las gestiones de esa altísima institución; mientras la cifra de sus operaciones alcanza la suma de más de un millón de pesetas, el coste administrativo de tales trabajos está reducido a la cantidad mínima de un sueldo menudo al que lleva los libros de la Cámara. Porque todo el mundo trabaja gratuitamente, por el bien del país, sin más esperanza ni otra satisfacción que el cumplimiento de un deber...»

«El Congreso de Jumilla pondrá el sello a todos esos esfuerzos patrióticos que son una señal de rehabilitación a la europea.»

Además del ministro S. Gasset y del Sr. Canalejas, asistirán al Congreso varios senadores y diputados de estas provincias, representantes de todas las asociaciones agrícolas, el gobernador de Murcia y otras muchas distinguidas personalidades.

El LIBERAL dedicará a este acto, que aparte de su resonancia nacional, tiene un interés particularísimo para esta región, toda la detenida atención que merece.

## REVISTAS COMICAS

¡PÁNICO! ¡PÁNICO!

Los habitantes de Madrid recuerdan desde el infausto memorable día en que el señor Morral tiró la bomba causando tantas lamentables víctimas, lo espantoso del caso, y de tal modo temen que a todas horas se repita, que siempre que en la calle se aglomeran unas cuantas personas, no hay un tí: el ruido de una puerta, el taponazo de una simple botella, la caída de un cajón desde un carro... cualquier

ocasiona tropiezos y desdichas. Efecto de ese estado en que hoy se encuentran

los almas pusilánimes y tímidas ha sido lo ocurrido el jueves último, según dice la Prensa en sus noticias.

Pasó la procesión del Corpus Cristi. Era grande el gentío en Platerías. De repente un objeto negro y duro, provisto cual un ave de rapina de alas, negras también, al pavimento cayó desde un balcón. Desesperada la gente huyó de allí dando berriedes, pues vio en cada balcón un anarquista. Mas ni el furor estalló. Vuelta la calma, pudieron todos ver, muertos de risa, que un sombrero de copa fué el causante, ique el bulto no era bomba, sino *bimbal*.

En fin, como estarán de temerosas hoy algunas personas aprensivas, que mi amiga Pilar ya no va a casa de su hermana Ramona, la que habita con su esposo un estrecho sotabanc; porque, dado el calor que hace estos días, ella tiene su cuarto echando bombas y él ha sido un *morral* toda su vida.

¡Depón, lector, tu alarma, si la tienes! ¿No puedes impedir que el mal subsista? ¡Pues goza con señar que ya en el mundo no hay bombas, ni bombones, ni bombillas!

Juan Pérez Zuñiga.

## Orihuela

El escándalo de los borrachos. Se instruye sumario por el gran escándalo que promovieron anteayer unos borrachos en el Arrabal Roig.

Ha sido detenido uno de los alborotadores, faltando otro por capturar. El guardia municipal Francisco Ferrándiz Pardines, a quien ha reconocido hoy el forense, padece una contusión en la pierna derecha de una pedrada recibida al intentar realizar la detención de dichos sujetos, en la calle de Capuchinos.

Se cree que nuestras autoridades, en vista de lo ocurrido, tomarán medidas energicas para meter en cintura y escarmentar a los valientes de profesión que ya se burlan y rien en sus mismas barbas de los agentes de la autoridad.

Hay también que combatir el vicio en Orihuela y emprender una verdadera campaña de moralidad, que hace mucha falta.

Hágalo así el señor Madaria y obtendrá el aplauso de las personas honradas que ven con disgusto que los borrachos y gente perdida campen por sus respetos, molestando y alarmando al vecindario.

También es de alguna necesidad, puesto que lo reclama la importancia de la población, el que no se confie la vigilancia de todo un barrio a un solo sereno.

Deben establecerse parejas ambulantes, como se hacía antes, aprovechando el servicio de la guardia municipal, ó aumentar el número de serenos.

Orihuela, por la noche, no tiene vigilancia bastante, y es milagroso que aquí no ocurran cosas mayores de las que pasan.

19 Julio.

## HACE FALTA UN «CLARÍN»

La muerte del insigne Leopoldo Alas, aquel famoso «Clarín» que tan severa pero tan saludable dictadura ejerció en la república de las letras españolas, fué una verdadera desgracia nacional.

Los que se dedican a la noble tarea de honrar su memoria, hacen bien.

Aquel ilustre maestro, de cuyos palmatazos no se libraron ni Cánovas del Castillo, á quien sus admiradores llamaban «El Monstruo», ni Nuñez de Arce, aclamado por todos los españoles como un gran poeta nacional; aquel crítico de adusto ceño y de despiadado látigo, está haciendo mucha falta en los actuales momentos.

Si é viviera—é, que no reconocía talento poético á Velarde y que á Manuel del Palacio calificó de cincuenta céntimos de poeta,—tengo la seguridad de que no pasarían sin el correspondiente varapalo muchas cosas de las que hoy se publican en España.

«Clarín» era duro, era á veces exagerado, censuraba con saña, pero hay que confesar que acertaba casi siempre y que produjo más bienes que males á la literatura, lo cual constituye un eterno timbre de honor para el autor de los «Sibos».

Él, á pesar de su gran talla literaria, no tenía inconvenientes en bajar de su pedestal, echarse á la calle y aún salir á los caminos, como un guardia civil del Parnaso, para prender y juzgar ante el tribunal del Arte á los que violaban las leyes del buen gusto y del sentido común.

«Clarín» no podía tener sucesor, y, en efecto, aún no ha aparecido. El látigo que tan briosamente empuñó hasta su última hora, se lo debió llevar en el ataúd, porque desde entonces á la fecha no ha habido quien lo sacuda.

Por eso Unamuno, que tan grandes blasfemias ha lanzado contra Fray Luis de León, ha podido escribir sonetos tan insulsos y con versos tan forzados é inarmónicos como el que copio:

«Vuelvo á tí, mi niña, como volvía á tierra á recibir fuerzas Anteo; cuando en tus brazos yazgo en mí me veo; es mi asilo mejor tu compañía.

De mi vida en la senda eres la guía que me aparta de torpe devaneo; purificas en mí todo deseo; eres el manantial de mi alegría.

Siempre que voy entí á buscarme, nido de mi niña, Bilbao, rincón querido en que ensayé con ansia el primer vuelo, súbeme de alma á flor mi edad primera cantándome recuerdos, agora, preñados de esperanza y de consuelo.»

Por eso también el americano Amado Nervo, calificado por algunos de gran poeta, se queda muy tranquilo después de decir del metro de doce sílabas lo siguiente:

«¡Oh, metro potente, doncel soberano que montas nervioso bridon castellano cubierto de espumas, perladas y blancas, apura la fiebre del viento en la copa, galopa, galopa, galopa, galopa, llevando el ensueño prendido á las ancas»

¡No es cierto que eso de «apurar la fiebre en la copa del viento», y eso de repetir «galopa» hasta lo infinito, y eso de «llevar el ensueño prendido á las ancas», no lo hubiera dejado «Clarín» sin su correspondiente merced?

Del mismo Nervo son estos versos que ha dirigido á D. Alfonso XIII con motivo de su boda:

«Señor, rey de una tierra de clásica hidalguía, en donde, en otros tiempos, el sol no se ponía; rey de esta madre Patria, que miran como hijos innumerables pueblos, los cuales tienen hijos hoy en ella sus ojos oscuros con amor; nieto de cien monarcas preclaros, ¡oh, señor!, en vos miramos, todos los hijos de la grey hispana, al joven símbolo de la raza. Sois rey aun, en cierto modo, de América, como antes...»

Con versos de esta naturaleza hay quien se entusiasma y aplaude al autor y lo llama gran poeta, poeta inmenso y otras cosas por el estilo. ¡No es verdad, lector amigo, que «Clarín» está haciendo mucha falta?

Como estos botones de muestra, pudiera sacar muchos otros, muchísimos de los poetas de ahora; como también se podría decir y no poco de los articulistas que llenan tres y aún cuatro columnas de palabras, solamente de palabras, sin que entre ellas relampague ni siquiera un mediano pensamiento.

Pero basta y sobra con esos botones para reconocer una vez más que no es oro todo lo que reluce y que es una verdadera lástima que no surja un «Clarín» que, con los bríos y la gracia del ilustre autor de los «Paliques», se lo demuestre al gran público.

José Tolosa Hernández.

## TRIBUNALES

SENTENCIA

Ayer terminó en la Audiencia la vista de la causa procedente del juzgado de Caravaca é instruida contra Juan Robles Sánchez (a) Patillas.

En virtud del veredicto del jurado, el tribunal de derecho impuso al procesado la pena de doce años y un día de reclusión temporal y la indemnización de dos mil pesetas á los herederos del interfecto.

## MODAS

¿SERÁ POSIBLE?

Ya no cabe duda. Una dama elegante no puede vivir sin automóvil. Es tan modesta, tan sencilla (¡flete lectora), que con sumo candor, candor digno de mejor causa, ó de muy cariñosos oyentes, nos dice esa dama que el automóvil forma hoy parte del *necesaire* de lujo y elegancia de toda mujer de buen gusto, al igual que los trajes y las joyas.

Cierta distinguida señora parisienne escribe, hace pocos días, al director de una revista lo siguiente: «La mujer necesita tener *auto* como necesita no carecer de vestidos y presas, puesto que el *auto* es una gala más para la belleza y elegancia femeninas.»

Realmente, si el automóvil pudiese hablar, no tendría palabras con que expresar á la mujer todo el reconocimiento que la debe; y diríala, principalmente, que para él no existe mejor adorno que ella, ella hundida en sus cojines...

Aquella aversión que ella sintió por los automóviles, trocés bien pronto en entusiasmo; tanto, que estoy por afirmar que admiran más á la mujer dentro del automóvil, y casi disfrutada, que fuera de él, engalanada con poesía y andando con gracia y donaire.

Pero, ya digo: ella hoy, colocada en el rápido y silencioso automóvil, parece que ha nacido, que ha crecido... y que ha de morir en él.

Acostumbróse pronto á tan exquisita novedad. Y los hombres aprueban este entusiasmo; tanto, que estoy por afirmar que admiran más á la mujer dentro del automóvil, y casi disfrutada, que fuera de él, engalanada con poesía y andando con gracia y donaire.

Para los que mejor han comprendido (y se comprende) toda esta fuerza ó toda esta debilidad (como ustedes quieran), son los constructores, quienes al poner manos á la obra, la obra del novísimo carruaje, han hecho verdadero alarde de inteligencia, previsión, inventiva y galantería. El *Salon del Automóvil* en París, fué también el *Salon de la Mujer*, por allí desfiló á diario, y sobre todo los viernes (día «selecto»), el «todo París» femenino y elegante.

Hube entre los expositores increíble emulación, verdadero derroche de cortesía y atenciones para con sus primos «visitantes», admiradas ante la última palabra (palabra que era «Compradme») de aquel medio de locomoción, el más lujoso y cómodo; medio que es su «medio ambiente», haciéndoles el grato efecto de que salen de un *boudoir* para entrar en otro... En otro que las lleva, volando ó poco menos, á distintas parejas, y de emoción en emoción, atractivo que, por lo vist., van perdiendo ahera los verdaderos *boudoirs*, ya que tanto se suspira por esos saloncitos ambulantes. Y como la dama del día es completamente distinta á la de hace pocos días, es natural que «por ella y para ella, todo lo que se refiere á su automóvil vaya de evolución en evolución», como dicen los constructores. O de revolución en revolución, como me atrevo á decir yo.

Algo dirá también la emperatriz de China; porque si es verdad que no ha transigido todavía con esas máquinas, por lo pronto, y todo es empezar, tiene ya una de coser: la regalada por mistress Roosevelt, quien se ha mostrado realmente espléndida, pues la tal máquina, á más de ser notable «de suyo», lo es por los adornos de oro y esmalte que ostenta, con las armas, muy unidas, de China y América.

¡En China, una máquina de coser; en

China, precisamente, donde más primorosos dedales se fabrican; dedales de oro, trabajados con esmero, gusto y primor y afectando casi siempre, la poética forma de la flor de loto!

Recapitemos. La mujer activa, inquieta y «de últimas», realizando, ó poco menos, en el adorado automóvil, el movimiento continuo.

La mujer china cosiendo á máquina para imitar á su soberana, y desdendiendo el *ter amado dedal*.

La mujer, diciendo al padre Monsabré, rotundo orador sagrado, que se acusa de pasar demasiadas horas frente al espejo, mirándose y considerándose más hermosa cada vez; y el sacerdote parisien, contestando con santidad, oportunidad é ingenio, que *Erreur n'est pas peché*...

Y, por último, las mejicanas de «la mejor sociedad», jóvenes y no jóvenes, solteras, casadas y viudas, ostentando ufanas un bonite y misterioso distintivo prendido en el corpiño. No se trata de un capricho de la moda ni de condecoración alguna, sino de representar una protesta: la Liga contra el beso! Cuantas mujeres pertenecen á ella, juran solemnemente no besar jamás á nadie; y abominan del beso porque lo consideran vehículo de nocivos microbios y, por lo tanto, cruel agente de enfermedades infecciosas. Me han asegurado que las «liganas» han dado y recibido ya (pobrecitas!) el último beso...

¿Será posible? Consideración final: Me agradecería saber á qué atenerme, saberlo con certeza, y quisiera no ignorar qué opinan las automovilistas, la que se miró y admiró al espejo y también las chinas, respecto de este último «gesto» femenino, de este arranque de las mejicanas.

Yo creo, yo espero, que las europeas todas, y las chinitas también, dirán que estiman tanto (no me lanzo á decir más, por miedo á exagerar) el beso como puedan estimar el automóvil, el espejo, la máquina de coser y el dedal... Dirán, sobre todo, que todo pueda conciliarse... Ninguna imaginará lo que las mejicanas imaginan:

Que el beso está de más, y que el beso es malo...

¿Pero qué significa esto...? Salomé Núñez y Topete.

## CARTAGENA

Concurso Nacional de Tiro

La Representación del Tiro Nacional de esta ciudad ha sido invitada por la Junta central de tiro, para organizar aquí el noveno concurso nacional, cuya invitación ha sido aceptada, y al efecto se ha comenzado á redactar el oportuno programa.

Tenemos entendido, que esta Representación piensa aumentar el programa de otros años, en que los cuerpos del Ejército y Armada y de los buques de nuestra escuadra se disputaban la posesión de la gran Copa de plata, concedida por el rey, con otros nuevos ejercicios con fusil y armas cortas.

Seguramente, como en otras ocasiones estos ejercicios han de revestir gran importancia mayormente prestándole, como viene sucediendo, su valioso apoyo, el Gobierno, todas las autoridades y numerosas personalidades con importantes donativos en metálico y objetos de arte, que han de servir para premiar á los tiradores que más se distinguen.

Seguramente las personas reales, como también los diputados y senadores de esta circunscripción, contribuirán también con sus regalos para dicho fin.

Es de esperar, que, dado los muchos aficionados que hay en Cartagena y la provincia, han de pretender en crecido número tomar parte en estos ejercicios, que han de revestir este año excepcional importancia y que pronto darán comienzo las oportunas prácticas en el campo de tiro de la Media Legua.

La escuadra á Santa Pola

Se nos asegura que el próximo día 27 saldrá á la mar los buques que componen la escuadra de instrucción dirigida por el Sr. Santa Pola, frente á cuya costa harán ejercicios de tiro.

Realizados éstos, marcharán al puerto de Cádiz, donde esperarán órdenes del Gobierno.

Por perseguir á una joven

Los agentes de vigilancia han detenido á Manuel Vitria, vecino del barrio de Santa Lúcia, denunciado por la joven Eleuteria Sepulera, doméstica de una casa de la calle de D. Roque, por pretender con amenazas de muerte conseguir su amor.

Esta joven, tenemos entendido que en la noche del pasado domingo, pretendió arrojarse por uno de los balcones de su domicilio, desesperada por la persecución de que debe ser objeto.

Correo de Orán

Esta mañana, procedente de Marsella y Orán, ha entrado en nuestro puerto el vapor francés «Ville de Bone» con 126 pasajeros y 102 toneladas de harina, bañal, trigo y habichuelas.

Dicho buque saldrá esta noche para los puertos de su procedencia.

## A Madrid

En el correo exprés de hoy salen para Madrid el Sr. Benoit, D. Manuel Aguirre, Sr. Patz, señor conde de Casavallente y familia D. Francisco Martínez y don Adolfo Caño é hijo.

## Recompensa militar

Damos nuestra enhorabuena al segundo teniente de la guardia civil, jefe de la línea de Pacheo, por haber sido agraciado con la cruz blanca del mérito naval.

## Viajero

Ha marchado á los baños de Alhama (Murcia) acompañado de su familia, el presidente del Circulo Militar de Cartagena, general de ingenieros D. Francisco Ramos Bascoñans.

19 Junio

## «Boletín oficial»

El del día 19 contiene: R. D. sobre arriendo de casa para oficinas de Telégrafos y Teléfonos en Murcia.

R. O. sobre pago á los maestros. Anuncio de haberse incoado un pleito contencioso-administrativo sobre supuesta defraudación á la empresa de consumos.

Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Manzanares», del término de Lora, y «Ramo de flores», del de Aguilas.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal de minas en varias de esta provincia en el mes actual.

Anuncio declarando franco y registrable el terreno de la mina «San Pedro», del término de Rioto.

Otro de subasta de armas ocupadas por la guardia civil.

Edicto de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Mazarrón.

Edictos de la alcaldía de Calasparra y de los juzgados de Mula, Cartagena, Totana, La Unión, la Catedral y Lora.

## DIARIO DE MURCIA

Se ha publicado la noticia en los periódicos; pero no basta. Hay que comentarla, para que el comentario la fije y llame la atención sobre ella de modo que no pase inadvertida, ó desagradada como dice el actual ministro de la Gobernación. Me refiero á la prórroga que se ha concedido nuevamente al concesionario del tranvía de Murcia al Palmar. Es la prórroga que, según me han dicho, es la tercera que se le concede, la obliga á realizar dicha obra antes del 31 de Diciembre de este año. Yo creo que bueno está lo bueno, y que ni se pedirán más prórrogas, ni se concederán.

Y conste que no sé quién es el favorecido con la concesión, ni con la tolerancia para prolongar tanto el plazo de la construcción. No me mueve á tratar esta cuestión tantas veces como la he tratado, ningún interés personal; me mueve el deseo vehemente que tiene todo el pueblo del Palmar, no menos que el de Aljucer y el crecido vecindario de esa parte del mediodía de la huerta, que han de utilizar ese tranvía.

Hay más; si yo supiera que por cualquier motivo, era ese tranvía un negocio oneroso ó perjudicial, para quien esté obligado á realizarlo, es posible que no insistiera en empujar su pronta construcción. Pero como la opinión general y la particular mía, son que ese tranvía ha de ser más productivo que los otros, de aquí que creamos que hasta por los intereses mismos del concesionario miramos, cuando pedimos que se le obligue de una vez á hacerlo.

Sobre este pequeño tranvía es de esperar, como digo, que no se concedan más prórrogas, y que las obras que hay que hacer, tan pocas, tan fáciles y tan llanas, se hagan este verano, para que el tranvía marche antes del 1.º de Enero de 1907. Lo contrario, sería ya una burla; como lo es que no esté ultimado todavía el ferrocarril directo de Murcia á Granada. ¡A ese sí que se le han concedido prórrogas y más prórrogas y todo cuanto se le ha podido conceder! Para mí que esa empresa vive en perpétua prórroga y que se le concede ella misma cuando quiere. Como se dice vulgarmente con la collita de una encienda la otra.

Así es que lo mismo los granadinos que los murcianos hemos ido perdiendo poco á poco aquella ilusión que teníamos de visitarnos con frecuencia y de mutualizar nuestras simpatías, lo mismo cabe las riberas del Segura, que cabe las del cristalino Genil. Esas prórrogas nos matarán á muchos, sin ver llegar el día de la unión directa de Andalucía con la región de Levante.

Nos contentaremos con el tranvía de Murcia al Palmar, que parece se halla en la prórroga definitiva. Y algo es algo.

José Martínez Tornel.

## El LIBERAL en Murcia

lo vende en ALBACETE D. Ana María Castillo.

CONGRESO AGRÍCOLA EN JUMILLA

(POR TELEGRAMA) Una conferencia.-Lo que dice Amós Madrid 19 (12 t.) Conferenciaron Moret, Canalejas y Gasset acerca del mitin agrícola en Jumilla. Amós niega la existencia de fórmula alguna para los alcoholeros. Insiste en que el asunto sólo lo resolverá el Parlamento.

CREVILLENTE

Exámenes En la mañana del domingo tuvieron lugar en el salón de actos del Ayuntamiento, los exámenes públicos de los alumnos que asisten al colegio laico. Formaban el tribunal los concejales D. José Alfonso Pérez, D. Joaquín Más y D. Antonio Aznar Quesada. Obtuvieron notas de sobresalientes en aritmética, gramática, geografía y geometría teórica y práctica los alumnos Manuel Sala Martínez, Vicente Peiró Méndez, Manuel Liadó Pérez, Salvador López Más, Joaquín Más Martínez, José Liadó Quesada, Edmundo Sanchis, Manuel Pascual Adsuar y Nicolasio Aznar Candela, estos dos últimos de siete años de edad. Los que llamaron poderosamente la atención del público, compuesto en su mayoría de mujeres, fueron los pequeños alumnos Adrián Sellers Martínez, Joaquín Candela Pastor, Progreso Pastor Pastor, José García Pastor, Andrés Galipienso Penalva, Autulio Sanjuan Rives y José Galvañ Más.

Los grandes adelantos que se observan en el corto tiempo que lleva de existencia dicho centro de instrucción, harán que de día en día aumente el número de alumnos, los cuales pasan ya de cincuenta, por lo que ha sido necesario el empleo de un auxiliar. El público quedó satisfechísimo del resultado de los exámenes. 18 Junio.

LA DISOLUCIÓN DE CORTES

(POR TELEGRAMA) Opiniones conservadoras Madrid 19 (12'30 t.) Algunos conservadores creen que si se disolvieran las Cortes, Maura aconsejaría el retraimiento en las elecciones. En cambio otros dicen que en el caso de que Maura adoptara actitud tan extrema tendrían el sentimiento de desobediencia. Un concurso.-Apuestas en metafísico Tanto apasiona los ánimos esto del decreto de disolución que A. B. C. ha abierto un concurso aceptando apuestas en metafísico sobre el particular.

PERROS POLICIAOS

En Nancy (Francia) se verificará muy pronto una exposición canina, y con motivo de ella un concurso de perros amaestrados en el servicio de policía. Desde hace ya muchos años, el perro policía funciona en Bélgica y en Alemania. Como auxiliar cuidadoso, fiel, y lo que es de estimar, barato, el perro acompaña al hombre agente de policía en sus trabajos, se penetra de la importancia de su misión, y adquiere, por instinto, una pericia que ya la quisieran para las grandes ocasiones los policías de los pies que tenemos en España. El efecto que esos perros producen sobre los malhechores, ratones y demás gente perseguible, es sorprendente, aunque el perro policía no muere jamás, al contrario del policía hombre, que suele

morder y aun accear; al menos en ciertos países. Por esto se le emplea; y desde que así se hace, la criminalidad ha bajado mucho, casi lo increíble, en Bélgica. El comisario central de la policía de Gante, en un informe oficial, estima que el número de crímenes y de delitos ha disminuido en un 80 por 100, gracias á los perros policíacos. La sociedad canina (il) de Nancy, ha tomado, en vista de esto, la iniciativa de dicho concurso original y singular, á fin de suscitar deseos de emplear en Francia al perro, como colaborador del agente de orden público. Actualmente, sólo la policía de París utiliza al perro para auxiliar á las rondas que buscan suicidas que se arrojan al Sena. Esto ya es un principio de algo práctico.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Una boda París 19 Se anuncia el enlace de Inmaculada, hija de los condes de Caserta, con el hermano del rey de Sajonia. Abordaje En el canal de la Mancha chocaron manobrando los acorazados «Ramillies» y «Resolutyon», resultando el primero con grandes averías

TORMENTA EN YECLA

Ayer tarde descargó sobre parte de este término un fuerte pedrisco, que en algunos parajes soló por completo las cosechas de cereales, uvas y olivas. La nube iba precedida de un tremendo huracán que derribó varios árboles del campo y los paseos públicos. También ocasionó grandes desperfectos en la población, donde hundieronse dos casas de los barrios «exóticos». Unida esta calamidad á la sequía que en la semana anterior sofocó las sembraduras, el presente año, que brindaba una buena cosecha, será tan ruinoso como los anteriores. 18 Junio.

EL FONDO DE "EL LIBERAL"

(POR TELEGRAMA) EL PLEITO CHICO Y EL GRANDE Madrid 19 (1 t.) El artículo de fondo de El LIBERAL, de hoy se titula «El pleito chico y el grande». El primero dice que consiste en el acertijo sobre si Moret tiene ó no tiene el decreto de disolución de Cortes, lo que, añade, no nos da frío ni calor. El pleito grande consiste en saber de una manera precisa, catófica, para qué quiere Moret las Cortes nuevas si el rey permite convocarlas. Es necesario se diga si se trata de empuñar la batalla definitiva entre la libertad y la reacción, porque el problema se agrava. Roma, echada en sus pretensiones políticas de todas partes, busca en la débil y sumisa España la compensación de sus quiebras. Hace un mes que el Nuncio interpuso una queja absurda que ascendió luego á reclamación. Esta se amplió después y con el anuncio de la posible retirada. Demandaba el Nuncio la nulidad del matrimonio civil y la entrega á la iglesia de los cementerios que pertenecen á los municipios. Des matrimonios y dos inhumaciones acaecidas recientemente en una provincia castellana, le servían de pretexto. Discurre el Nuncio diciendo que según el Concordato y la Constitución, la religión del Estado es la católica, siendo ju-

ricamente, por tanto, católicos todos sus súbditos. Solo cuando la Iglesia declare fuera de su seno á dos individuos puede el juez considerárs autorizados para casarlos civilmente. Igual teoría quiere aplicar á los cementerios no católicos. Parece que el ministerio anterior, siguiendo el EL LIBERAL, dió la llamada por repuesta á tan intempestiva demanda, pero el petardo continúa debajo de la mesa con la mecha encendida. Diga el Gobierno si está resuelto á impedirlo y si es hacedero, escúchenlo y auxilienlo los demócratas. Venga la declaración, aunque sea del tamaño de un grano de mijo.

MULA

Riñas de gallos Primera.—El Maestrica por la gallera Derecha, y Borni, por la Izquierda, ponen en la cazuela dos pollos, que pesan 3 7 y media con 17, y 3 9 y media con 15, éste tuerto; colorado y jabado, respectivamente, con gomia y acierto, quedando en tinieblas el segundo y perdiendo á los 22 minutos quince pesetas. Segunda.—Derecha y Hotel; esta quimera no se hace por sobre de puya en el pollo presentado por la Derecha. Tercera.—La Izquierda con su cábete Rosera, jira, de 3 II y media; y la Derecha con otro jabado, de 3 II; la primera gana á los 9 minutos, las 15 pesetas. Cuarta.—No se efectua por imperfectos insubstanciales: (no va mal la tarde). Quinta y última.—Galleras: Hotel y Derecha; pollos, colorado y jabado claro; pesos 2,13 y medio con diez de la gallinas y 2,15 y medio con 14 milímetros; tuerto; hacen una pelea de personas mayores por derecho y con acierto, se hacen buba quedando en el segundo período sin luz el jabado, consiguiendo nivelar la quimera y que los padrinos convengan las tabas. Resumen.—La entrada en familia; las peleas.... siga; la presidencia del amigo Antonio bien, y el que venga á pelear, nos dicen los galistas, será bien considerado. ¡Oé por la buena crianza! Punto final. Revueltas

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Lo que dice Moret Madrid 19 (3 t.) Moret ha mostrado gran extrañeza por las noticias de EL LIBERAL sobre la reelección del Nuncio. Ha dicho que la desconoce y que no créa que se atreva á hacerla.

LA CARROZA DE LOS PAPAS

Acaba de ser enviada á la Exposición de Arte retrospectivo de Milán, la carroza de gala llamada de la Tiara, en la cual eran llevados los Papas desde el Vaticano al Quirinal, para su coronación, mientras la Santa Sede disfrutaba el poder temporal. Dos ángeles dorados sostienen la tiara que corona el exterior del coche. El interior está forrado de seda roja, y en el centro del techo estenta un bordado de realce que representa al Espíritu Santo en forma de paloma, entre rayos de oro. En la revolución de 1870, las turbas amotinadas, quisieron quemar esta carroza en la plaza del Pópulo, de Roma, y cuando ya se disponían á verificar la salvajada, el abogado Sturbinetti, que era hombre de prestigio entre el pueblo, propuso con palabras persuasivas, que

se dejara aquel coche para un servicio especial, llevar á los enfermos la imagen famosa y muy popular del Santo Niño de Araçeli (El Santo Gambino). La proposición fué bien acogida, y la primera vez que la carroza pontificia sirvió por este uso, fué acompañada por mucho pueblo y por todo lo más principal de Roma. Así se libró de la destrucción, á nadie útil, esta preciosa obra de arte, que ahora reposa, como reclusa, en las cocheras del Vaticano, en espera de lucirse por las calles cuando le llegue la hora.

EN SUCINA

El día 13 de los corrientes, se celebró en este pueblo una solemne función á San Antonio de Padua. Dijo la misa el señor cura de la parroquia, cantándose la da D. Mariano García, á toda orquesta. El templo estaba lujosamente adornado, luciendo una brillantísima iluminación. Predicó el señor rector de Rebate don José Reg, que pronunció una elocuente oración, dedicando merecidos elogios á los dignísimos mayordomos del santo D. Juan Alvarez, D. José Tárraga, D. Serafín Cánovas, D. José Gil y al párroco D. José M. Martínez, que ha sido quien ha ostentado la función. A las cinco de la tarde fué el certamen moral y literario á cargo de los niños de estas escuelas Joaquín Jover, Alfredo Jimenez, Salvador Lancia, Ambrosio Alvarez, Enrique Sanchez Perez, Pascual Perez, Juan Jimenez y Sebastián Gallego y las niñas María Español, Josefa Alcaraz, Carmen Belmonte, Dolores Madrid, Fulgencia Santamaría y Ana M. Ruiz. Todos merecieron elogios y aplausos del tribunal, formado por doña Josefa Almagro, profesora superior normal, doña Concepción Bañ, profesora superior, señor cura y maestros doña Ramona Perez y D. Pie G. Candela, así como de cuantos presenciaron tan simpática fiesta. Nuestra enhorabuena á todos los que han contribuido al esplendor de los actos citados. 19 Junio.

EL CALOR Y LA SED

Es tan difícil resguardarnos del fuerte calor, que á muchas personas les parece desde luego que no existen preservativos contra el excesivo aumento de la temperatura. Sin embargo, los hay; pero la mayoría de las personas no recurren á ellos con toda la asiduidad que el caso requiere. Citamos en primera línea las frecuentes abluciones y los baños diarios y hacemos constar que el baño algo tibio nos procura mayor y más duradero alivio que el baño frío; además, el cambio de ropa interior después del baño y el uso de bebidas refrescantes. Se sufre, el cuerpo sufre la pérdida de excesivas cantidades de agua y se origina la sed. Para remediarla, el hombre trata, naturalmente, de reemplazar las cantidades de líquido perdido é ingiere agua natural, aguas minerales, cerveza, limonada, etc., todo, desde luego, lo más frío posible y, efectivamente, se siente aliviado por algunos momentos. Pero, por desgracia, este bienestar es de corta duración. ¿Por qué? Por causa de la autorregularización del calor del cuerpo. Esto quiere decir que si la temperatura del cuerpo en estado normal ha sido rebajada por un medio cualquiera, no permanecerá sino corto tiempo al nivel rebajado y volverá poco á poco á subir á la temperatura que existía antes de emplear el refrigerio. Así se comprende que la acción del medio refrigerante sea de tan corta duración. Si al contrario se hace uso de bebidas calientes y de baños tibios subirá por un

momento la temperatura interna, pero volverá pronto á descender hasta un nivel más bajo del que antes ocupaba. En una palabra: las bebidas frías provocan una refrigeración momentánea, no duradera, seguida de aumento de la temperatura; las bebidas calientes provocan una calorificación momentánea de muy poca duración, seguida de un descenso forzoso de la temperatura.

Con esto no quiere, sin embargo, decirse que en los días calurosos no haya que ceder á la imperiosa necesidad que siente el cuerpo de rehacerse de la pérdida de grandes cantidades de agua á causa de la elevada temperatura. Pero para estos días calurosos nos ha dado una compensación la misma Naturaleza dejando madurar en esta estación las legumbres y las más sabrosas frutas, para que con ellas en primera línea aplaquemos nuestra sed. La mejor bebida desde luego es el agua, y mejor, agua algo acidulada; pero deberán evitarse las bebidas con alcohol, que solo provocan cansancio y relajamiento.

CARTERA DE MURCIA

Andalucía -- Para el día 20 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.—Una de la Catedral, por robo, contra Nicolás Hernández y otro Defensor, Sr. García Muñoz; procurador, Sr. García Serrano Sección segunda. Una de Caravaca, por robo, contra Gonzalo Espin Defensor, Sr. Pérez Marín (D. C.); procurador, Sr. Vild. -- Se toros -- Para el día 24 prepara la empresa de esta plaza una buena novillada. Cuatro toros de Halcón lidiados por Malagueño y Vito, nuevos en Murcia. La entrada, barata; á peseta y dos reales. -- Periodista -- Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo y compañero el director de Región de Levante D. Eduardo Pardo Baquero -- Recurso contencioso -- Don Joaquín Martínez Vera, lo ha interpuesto contra acuerdo de la Dirección general de Contribuciones sobre supuesta defraudación á la empresa arrendataria de consumos. Cervecería Segur: Aperitivos selectos -- Nuevo abogado -- Copiamos de El Radical de Valencia, por referirse á un joven de Blanca, hijo del conocido propietario don Antonio Molina González: «Después de unos brillantes ejercicios realizados en esta Universidad ha obtenido hoy el título de licenciado en Derecho nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Eulalio Molina Cánovas De veras felicitamos á tan distinguido compañero deseándole mil prosperidades en el ejercicio de la profesión -- Las Paimonas: Vinos finos de mesa puros é inalterables. Calle Aguadores. -- El inspector de Cartagena -- La prensa profesional y principalmente La policía española de Madrid, aplaude la designación del Sr. Ortiz para el cargo de inspector de vigilancia de Cartagena. SOMATOSE Estimula en alto grado el apetito -- De Obras públicas -- La Jefatura de Obras públicas informa favorablemente el proyecto de D. Alfonso Carrión, sobre ampliación del balneario de los Alcázares -- Se señala el 22 del actual para la confrontación del proyecto para la construcción de dos cuasvas en la margen iz-

quierda del río Segura, en término de Molina.

De utilidad indiscutible -- Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El élixir Esto macal de Saiz de Carlos, siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Las fiestas del Carmen -- El presidente de la junta de festejos del Carmen, en nombre de la sociedad y de dicho barrio, hace público el testimonio de simpatías que sienten por la banda de música de Aquerías y en particular por su director D. Salvador Ruvira, el cual no cesó de oír grandes aplausos á la terminación de las acertadísimas piezas que componen su repertorio, entre las que figuraba la magnífica pieza «Retreta austriaca». El presidente, en nombre de la junta general, ha ultimado el contrato con el Sr. Ruvira para que vuelva amenizar con el Sr. Espada las fiestas de este año que se han de celebrar en el dicho barrio.

Obras de Pérez Galdós -- La nueva obra de D. Benito Pérez Galdós, titulada «Memoranda», colección de artículos y trabajos cortos, se pondrá á la venta en toda España el día 30 del actual, al precio de 2 pesetas ejemplar. Tam ién se ha impreso y se pondrá á la venta el mismo día la novela contemporánea del mismo autor, titulada «La de Bringas», y cuyo precio es de 3 pesetas. El tomo XXXIX de Episodios Nacionales y IX de la cuarta serie, del Sr. Pérez Galdós, titulado «Frim», se pondrá á la venta el próximo mes de Septiembre.

Procedente de Madrid, ha regresado el reputado médico de dicha localidad D. José M. López Campello.

Una persona honrada é inteligente, conocida en Murcia, que ha servido en oficinas públicas, cesante, y en la más extrema necesidad, desea dentro ó fuera de la capital una colocación de escribiente, encargado, representante etc., que por obra de caridad lo saera de su situación de la que ha pretendido salvarse por todos los medios dignos hasta ahora sin resultado. Razón en esta redacción ó Soledad, 5. 2.ª D. Anunciación Cañada Luján, solicita autorización para trasladar los restos mortales de su padre D. Juan de Dios Cañada Celdrán y los de su hija doña Juana Ciosa desde el cementerio clausurado de la Puerta de Orihuela al de Nuestro Padre Jesús.

El Boletín Oficial de ayer publica una real orden que consideramos de interés para los Ayuntamientos. Se refiere á las liquidaciones de crédito á los Ayuntamientos, considerando como data las cantidades que por atrasos tienen percibidas los maestros ó que deben satisfacer por consumos y recargos municipales Por decreto del gobernador se declara franco y registrable el terreno de la mina «San Pedro», número 2218, del término de Ricote. El día 1.º del próximo Julio se verificará en el cuartel de la guardia civil la subasta de las armas ocupadas por la fuerza de dicho instituto, por infracción de la ley de caza. Ha sido pedida la mano de la señorita Concha Millán, hija del litógrafo don Faustino, para el joven D. Juan Padrós Pilo. La boda se efectuará en breve.

LORCA

EL LIBERAL en Murcia se halla de venta en Lorca en la calle de Nogalte, núm. 2, barbería de Gonzalo Romero.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (26)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

Los Espadachines de la Opera

al egoísmo de su amor y á los fines de la terrible Asociación de los «Compañeros de la Espada». Puestos en guardia ambos adversarios, titubearon un momento, como si un sentimiento misterioso los cobijara. El coronel, que no las tenía todas consigo y temía que en un momento de generoso impulso Gontran diera al traste con todos sus planes, murmuró al oído del joven marqués el nombre de Leona. Este nombre galvanizó á De Lacy é instantáneamente atacó al general con verdadero furor, obligándole á perder terreno; el barón, más que atacar, se concretaba á parar los golpes con sangre fría. En Gontran se operó ese fenómeno hábito frecuente en los hombres de temperamento nervioso. La sangre le subió á la cabeza, y una nube roja cubrió su vista. Los instintos del espadachín de oficio se revelaron en él, llegando hasta olvidar el nombre de su adversario. Los dos testigos fué un espectáculo tan sober-

bio como terrible la encarnizada lucha de aquellos hombres, que debieran ser amigos y que estaban condenados uno de ellos á morir sobre el terreno. El general tuvo un momento en que, olvidando el nombre de su rival, le atacó con encarnizamiento, no viendo en él más que un enemigo, á quien era preciso poner fuera de combate. Diez minutos duró tan terrible lucha, sin que los bríos de los combatientes decayeran... Repentinamente el general dió un grito, y al marqués se le escapó la espada de las manos. El barón de Ruvigny permaneció en pie con las manos en el pecho breves momentos, y hubiese caído en tierra á no haber sido sostenido por su testigo el caballero de Asti. --Tengo frío --murmuró el general. Y se desvaneció en los brazos del falso amigo. La espada de Gontran le había tocado el diafragma, hiriéndolo mortalmente. El coronel León se aproximó al herido, dando á su expresión un aspecto de tristeza y dolor que estaba muy lejos de sentir. --Caballero--murmuró con apagada voz el moribundo, dirigiéndose al señor de Asti--iréis á Montgory... á ver mi primo Flars. --Sí, sí--le interrumpió de Asti, fingiendo un vivo dolor. --Le diréis--continuó el moribundo--Ruvigny ha muerto sin sucesión; tratad de que tan ilustre apellido no se extinga. El barón arrojó una bocanada de sangre, tuvo una fuerte convulsión y quedó inmóvil. Había muerto. Entonces el coronel León estrechó la mano del caballero de Asti, y le dijo con desverguenza sin límites: --Veo que sois un consumado comediante; habéis representado á maravilla vuestro papel. El bueno del

general se ha ido al otro mundo sin sospechar nuestra trama. Oí felicite, señor de Asti. --Gracias, mi coronel--respondió con fingida modestia el truhan. --No veo inconveniente--prosiguió el coronel--en que cumpláis la última voluntad del general; pero guardaos de decir que el matador ha sido Gontran. --¿Pues quién, entonces? --Un oficial castiglora. Decid que ha sido el capitán Lambert, ¿comprendéis? --Sí--consintió firmemente el señor de Asti. El coronel volvióse hacia Gontran; éste permanecía de pie en el mismo sitio del combate, mirando con aire embrutecido el cadáver que yacía en tierra. Parecía que ante su víctima sentía los primeros remordimientos. Al contemplarle el coronel en aquella actitud murmuró con desprecio: --¡Este hombre es más sensible que una señorita! XVIII Quince días habían transcurrido desde que el barón de Flars Ruvigny, general en jefe del ejército de operaciones en Africa, había sido muerto en duelo por el marqués Gontran de Lacy. El matador del general se había vuelto á París, acompañado de Leona, instalándose en su antiguo domicilio de la calle Port-Mahon. Los misterios del corazón humano son impenetrables. Aquella mujer por quien todo lo había sacrificado, honor y libertad de acción, y que por consiguiente su amor se había aliado á la terrible Asociación de los «Compañeros de la Espada», viéndose obligado, en virtud de órdenes del jefe de la misma, á matar al mejor amigo de su padre; aquella mujer por quien todo la había perdido, se hallaba á sus pies su-

plícándole una mirada, una sonrisa de amor, y él, tan apasionado siempre de aquel ángel malvado, la miraba ahora con horror, viendo solo en ella el origen de todos sus males. Al conducir el marqués de Lacy al hotelito de la calle de Port-Mahon á Leona, fué con el exclusivo objeto de ver si lograba curarse de aquel amor fatal y vergonzoso. No se engañó en sus cálculos. Al encontrarse en aquel hotel, donde todo le evocaba la antigua tradición de Leona, sintió por ésta un desprecio profundo. La narración que de ella le hizo el coronel, y aquellos ocho días de delirio que pasó á consecuencia de la huida de Leona con el bandido Giuseppe, habían dejado en su espíritu gérmenes de odio y desprecio que al presente brotaban, borronde de su alma aquel ardiente amor que en otro tiempo constituía su única pasión. Leona ya no sería para el marqués nada más que un objeto de capricho, pronto á deshacerse de él para ser sustituido por otro. El encanto que hasta entonces había ejercido aquella infernal mujer sobre su amante, había cesado; de señora se había convertido en esclava. Los remordimientos se habían despertado en la conciencia del joven marqués; se reprochaba de haber pagado á tan alto precio una felicidad que ya no existía. Por alcanzar el amor de aquella mujer odiosa había descendido de una vida digna y se tachaba á otra misteriosa y llena de crímenes. El, noble y marqués, había consentido en representar en los Abruzzos una infame comedia, la de bandido, y habíase hecho cómplice de cruentos crímenes. Había cometido la infame Asociación de los «Compañeros de la Espada», y, por último, él mismo había manchado sus manos con la sangre del general. Desde aquel día, un espectro se le aparecía en sueños, y cuando estaba despierto, lo acompañaba por

todas partes, acusándole siempre de asesino. Una idea terrible se había fijado en su mente: la de matar á Leona. La existencia de aquellos dos seres unidos al presente, no por el amor, sino por el crimen, habíase hecho intolerable. El amor que se basa en el desprecio es una tortura sin nombre. Del mismo modo que Leona habíase hestido del bandido Giuseppe, al renunciar éste á su vida de crímenes, así Gontran sentía desdeña hacia aquella mujer que, á efectos del amor, se había transformado de hiena en manso cordero. El marqués salía poco; de ordinario pensativo y sombrío, permanecía sentado cerca de Leona, recordando al presidente que, próximo á limar el último eslabón de su cadena, vacila antes de recobrar su libertad. Desde su nueva estancia en París, Leona no se había dejado ver en parte alguna, ni aun en la Opera, donde disponía de su palco. La suprema felicidad de Leona hubiese sido el presentarse del brazo con Gontran en los boulevares, y mezclarse entre aquella muchedumbre, en la que los dichosos y los desgraciados pasan igualmente inadvertidos. Jamás osó proponer sus deseos al marqués; sabía que éste no accedería. Desde su funesto conocimiento con Leona, el marqués habíase hecho invisible para sus parientes y amigos. Cuando su primer retorno de Italia no visitó á nadie, encerrándose con su amante en el pequeño hotel de la calle de Port-Mahon. Ya recordará nuestros lectores que en este mismo hotel fué donde tuvo lugar la huida de Leona y donde por primera vez vió al coronel León, entrando como consecuencia á formar parte de los «Compañeros de la Espada», perdiendo pocos días después á los Abruzzos á representar el papel de bandido. No habiéndose mostrado en parte alguna el mar-

LA TUMBA

(CUENTO)

Gabriela se dirigió apresuradamente hacia el lecho donde se hallaba su hijo Jorge, sin notar por el momento la presencia del padre del pobre niño.

El movimiento instintivo que ante el pálido rostro del enfermito le hizo buscar ayuda y protección, descubrió a M. Lorget un tanto apartado, grave é inmóvil. Pero, al mismo tiempo, se heló de espanto.

Hacia cuatro años que el divorcio la tenía separada de su marido. Casi retrocediendo, exclamó: —¡Muchas gracias por haberme llamado!

—¡Eustedes madre! —contestó M. Lorget.

El estado de Jorge era desesperado. Gabriela se sentó junto á él y no se separó ni un momento de su lado. Apenas tocaba los alimentos que un criado le servía. Y el sufrimiento que experimentaba era aún más atroz en aquella casa tan llena de recuerdos, donde se hallaba como una extraña y donde había pasado los primeros años de su matrimonio. Allí había nacido Jorge y de allí había sido arrojado por su ofendido esposo. Al poco tiempo su seductor la había abandonado y su madre moría de angustia y de dolor.

M. Lorget procuraba no encontrarse cara á cara con Gabriela, y cuando los dos se reunían en la alcoba del paciente, apenas se dirigían la palabra.

Tan sólo en un momento de terrible crisis, un llamamiento involuntario surgió de las entrañas del hombre: —¡Gabriela!

La mujer contestó: —¡Pedro!

Después guardaron nuevamente silencio, dominados por la realidad de las cosas.

El único lazo que tan débilmente los unía iba á romperse, se rompía por momentos.

Al fin murió la infeliz criatura. Al día siguiente del entierro, M. Lorget volvió al cementerio. Cuando se acercaba á la tumba, detúvose de pronto. Allí estaba Gabriela, la cual, al ver á su esposa, se levantó y dijo con voz temblorosa:

—¡Quisiera costear el mausoleo... —¡De eso me encargo yo! —contestó secamente M. Lorget. —¡Ya ha visto al marromilista!

Los dos esposos se encontraron varias veces en el cementerio durante el trabajo de los obreros.

M. Lorget tuvo que reconocer que el lazo que había creído roto, permanecía indestructible. Ya las flores, separadas al principio como hostiles, también se acercaban sobre la tumba, entremezclando sus perfumes, sus raíces y sus corolas. Gabriela cuidaba las raras de M. Lorget y éste las de la infortunada madre.

Y en este acuerdo tácito de su cuño, sus dos pensamientos no se separaban del recuerdo de Jorge.

El marido y la mujer se encontraron varias veces en el cementerio. Gabriela, sorprendida un día, hizo un movimiento de retirada y dijo: —Si usted quiere, puede cambiar mis horas.

—No debe tener esa exigencia. Y ninguno de los dos se alejó del sitio que ocupaban.

En otra ocasión volvió á atraerles la tumba de Jorge. Se saludaron con tristeza. En aquel momento pasó el conserje y les dijo: —Ven á cerrar en seguida.

Después de un momento de vacilación, dirigieron juntos hacia la puerta de salida, donde permanecieron inmóviles un instante, como si trataran de dirigirse la palabra.

Ninguno de los dos esposos evitó el encuentro en los días sucesivos. Sus cuidados llegaron á unirse como se habían unido ante el lecho del enfermito. Sus flores, al mezclarse sus perfumes, mezclaban algo de sus dos almas á través del alma del niño. Tenían la conmovedora belleza de las flores de los cementerios, flores del pasado, flores de olvido, flores de perdón.

Una tarde, M. Lorget ayudó á Gabriela á levantarse, después de su pliegría. Estaba tan fatigada, que la acompañó hasta un banco que había en el sendero. Emocionado el marido, no se atrevía á abandonar bruscamente y deseaba decirle algo.

—¿Y su madre de usted? —le preguntó. —La he perdido —contestó Gabriela, designando con su mano una tumba blanca situada á corta distancia— y vivo sola.

M. Lorget se estremeció, dominado por una melancolía que modificaba lejanos aspectos de pasados acontecimientos.

—¡Con que vive usted sola! Gabriela comprendió que Lorget aludía á otro, y dijo: —¡Qué olvidado está todo eso!

Después de un momento de silencio, exclamó el marido: —¡Gabriela!

La esposa levantó la cabeza, y á su vez exclamó: —¡Pedro!

Los dos se miraron hondamente conmovidos.

M. Lorget descubría en el rostro de la madre la mirada pensante de Jorge, y la mujer en el del padre los rasgos físicos del niño. Jorge, que seguía viviendo en ellos, les llamaba y les inclinaba el uno hacia el otro.

—Si usted quisiera... —dijo M. Lorget. —¡Pordón! —exclamó Gabriela. —¡Quiere usted ocupar su antiguo puesto en mi casa? —Sí. Los dos esposos guardaron silencio con las manos entrelazadas. —¡Venga usted! —dijo Lorget á los pocos instantes, llevándola delante de la tumba. Allí se arrodillaron lo mismo que el día de su matrimonio ante el altar. Cuando se levantaron, exclamó Lorget: —¡Te amo como siempre!

—¡Y yo no he dejado de amarte nunca! —suspiró Gabriela. Ninguno de los dos añadió una palabra.

Los invisibles pajarillos, ocultos entre las ramas, piaban al ponerse el sol, y al anunciar el crepúsculo, anunciaban también una aurora.

Juan Reibrach.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 20 en San Antolín, por D. José Navarro, su esposa é hijos.

Mañana en la Merced. SATORRAL. — Día 20, San Silverio, papa, Santa Florentina, San Inocencio y San Macario.

EL CORAZON DE JESUS. — En San Nicolás, por la mañana á las siete de la misma el ejercicio del mes del Corazón de Jesús, celebrándose todos los días á la misma hora, excepto los festivos que será por la tarde á las cuatro.

Se aplicarán estos cultos en la forma siguiente: Miércoles 20, D.ª Luisa Cuartero de Muñoz, en sufragio de su madre doña Juana Egea Ruiz, viuda de Cuartero.

Jueves 21, D.ª Luisa Alarón de Alézar, en sufragio de sus difuntos. Viernes 22, D. Pedro Martínez Garre, en sufragio de D.ª Manuela Martínez.

Sábado 23, Srta. de Cuartero, en sufragio de sus difuntos padres D. Bibiano Cuartero y D.ª Juana de Egea y Ruiz.

Domingo 24, D. Vicente Pérez Callejas, en sufragio de su esposa D.ª Juana. — En la Merced, por la mañana á las seis y por la tarde á las siete y media.

— En San Pedro, por la mañana á las siete. — En San Bartolomé, por la mañana á las siete y por la tarde á las siete y media.

— En Santo Domingo, por la mañana á las siete y media. — En Santa Ana, por la mañana á las seis y media.

— En San Miguel, por la tarde á las siete y media. — En Santa Catalina, por la noche al toque de oraciones.

— En San Andrés, por la tarde á las seis. — En San Lorenzo, la novena, se celebrará después de la misa de nueve y por la tarde á las seis.

El ejercicio mensual se hace todos los días después de la misa de siete. — En la Merced. — La novena de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro se celebrará por la mañana á las seis y por la tarde solemnemente á las siete y media.

¡A NUESTROS SUSCRIPTORES

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausentan de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL sin aumento de precio en el punto á donde se trasladan.

Regamos, pues, á nuestros abonados se sirvan pasar nota de sus traslados á esta Administración y les encausaremos formalmente sus recibos por el tiempo que dure su ausencia.

Los encubridores del "Vivillo,"

El jefe del puesto de la guardia civil de Estepa ha dado cuenta al gobierno civil de Sevilla del resultado de los trabajos practicados para averiguar quienes son los encubridores de los bandidos que capitanea el célebre criminal «Vivillo».

El jefe de la línea de Saucejo comunicó al Sr. Escobar que José Regadera Ramírez había servido de mediador entre los bandidos «Chorizo», «Chato» y otros y algunos propietarios para el rescate de caballerías robadas, mediante entrega de algunas cantidades.

Del atestado instruido por el Sr. Escobar, han resultado comprobados los siguientes hechos: Que José Regadera entregó en una ocasión 3.800 reales al criminal «Chorizo» para que le devolviera seis mulas que habían robado á D. Antonio Martos, vecino de Agudules, entrega hecha como consecuencia del pacto celebrado entre los bandidos y un hijo de D. Antonio Martos, del mismo nombre.

Que Alejandro Ríos Fernández, hermano del «Soniche», sirvió en otra ocasión para una operación análoga con relación á cinco mulas robadas á D. Antonio Haro, también de Agudule. Los mulos se rescataron mediante la entrega de 3.000 reales.

Que D. Antonio Haro entregó en diferentes ocasiones cuarenta duros al hermano del «Soniche», para éste, cuando estuvo enfermo á consecuencia de un tiro que le dieron en una mano.

Que el «Soniche» paraba en Gilena en casa de un sujeto llamado Manuel Corrales y en la de una amante suya llamada «Macaria», en las que se albergaba y ocultaba cuando lo tenía por conveniente.

Que cuando el «Soniche» estuvo enfermo del tiro en la mano, lo asistieron y

operaron dos médicos: uno de El Rubio y otro de Estepa. Que el Alejandro Ríos auxilió y encubrió á los criminales el «Chato», el «Campro» y otros, y que José Sánchez Montañó auxilió á «Percalés» y á «Soniche». Resultando comprobados los expresados cargos, han sido detenidas las personas nombradas, á excepción del propietario y teniente de alcaide de Agudule, D. Antonio Haro, de su hijo José y de la «Macaria», por estarlo anteriormente, y de Manuel Corrales, por haber marchado al Brasil.

CRIMENES DEL VINO

Un obrero muerto Madrid 19 (11 n.)

En una taberna de la calle de San Juan, jugaban al tute varios obreros, haciendo frecuentes libaciones.

A consecuencia de una jugada disputaron y salieron desafiados á la calle esgrimiendo sendas navajas dos de ellos llamados Emilio García, de 35 años de edad, cerrajero de oficio, y Eugenio Salgado, repartidor de pan.

De la lucha resultó el primero con una puñalada en una ingle, falleciendo á los pocos momentos. El agresor fué detenido.

VIAJES DE LOS REYES

A Francia Biarritz 19

Los reyes de España vendrán una temporada á Mouriscot. A Bélgica Bruselas 19

Los reyes de España llegarán á Ostenden á fines de Julio á bordo del yate «Girald», recibiendo el rey Leopoldo.

Permanecerán diez días en Bruselas, marchando después á Amberes y á Rotterdam.

LA HUELGA DE PANADEROS

Mitín. — Escándalo. — Acuerdo Madrid 19 (11 n.)

Sigue en igual estado la huelga de panaderos. Los huelguistas celebraron hoy un mitín.

Un fabricante interrumpió á uno de los oradores calificando de mentira lo que decía. Se produjo un gran escándalo, expulsándose del local al interruptor.

Todos los oradores censuraron á las autoridades, vitoreándose la huelga. Se acordó persistir en ésta.

Después se reunió la junta directiva de los huelguistas, desechándose la última petición de los patronos y acordándose mantener íntegras las peticiones hechas.

BOLSA

Cierre Madrid 19 (11 n.) Interior, 81'55. — Fin, 81'65. — Próximo, 00'00. — Amortizable, 99'80. — Banco, 444'00. — Tabacos, 409'00. — París, 9'90. — Londres, 27'70. — Exterior París, 96'95

INFORMACION POLITICA

Recomendación de Moret. — Fecha de las elecciones Madrid 19 (11 n.)

Moret recomienda á sus amigos que le piden licencia para marcharse, que procuren estar en sus distritos oportunamente pues el 2 de Septiembre se verificarán las elecciones.

En el Congreso han empezado á tomarse algunas disposiciones relacionadas con la disolución de Cortes.

Incompatibilidad de Roselló Roselló ha manifestado que su nombramiento puede considerarse como interino, pues dentro de un trimestre tiene que optar entre continuar en la subsecretaría ú ocupar la notaría de Palma.

De todos modos se muestra agradecido á las deferencias de Moret.

Maura á Baleares Maura marchará á Baleares el 4 de Julio próximo.

El pleito de Bechi Se ha ordenado al gobernador de Castellón y al alcalde de Bechi, que mientras se resuelve en Madrid el pleito continúe la población haciendo uso de las aguas potables con el fin de evitar un conflicto de orden público.

Pistola reglamentaria Conca se propone declarar reglamentario el uso de la pistola Bergmann en los cuerpos de la Armada.

Poseción de Roselló Ha tomado posesión Roselló de la subsecretaría de Instrucción. Cambió con Rosales los discursos de rúbrica.

Los voluntarios de Africa. — Peticion de pensión Una comisión de voluntarios de la guerra de Africa ha entregado en la Presidencia una instancia, pidiendo se les concedan las pensiones que hace tiempo solicitaban.

Asamblea agrícola de Jumilla Comunican de Jumilla que están adelantadísimos los preparativos para la importante Asamblea agrícola que se celebrará en dicha ciudad. Cuenta con centenares de adhesiones de toda España. Marcharán á Jumilla varios senadores y diputados.

INCENDIO EN UN TEATRO

Sin desgracias. — Iglesia casi destruida. — Detalles. Roma 19.

Telegrafian de Mesina, que esta madrugada se declaró un gran incendio en el teatro Mazzini, en el que actuaba la compañía de Novelli.

El incendio destruyó por completo el edificio, propagándose á la iglesia de San Juan.

Esta quedó casi destruida. Novelli ha perdido en el incendio todo el rico vestuario de la compañía.

MADRID

Grilo enfermo Madrid 19 (11 n.)

Se halla enfermo de gravedad el notable poeta y académico Antonio Grilo. La princesa de Sajonia

La princesa de Sajonia, acompañada de la infanta Isabel, pasó el día en Aranjuez. Donativo para los pobres

El príncipe Federico de Prusia ha enviado al gobernador de Madrid tres mil pesetas para que las distribuya entre los pobres, como recuerdo de su estancia en la Corte.

Provincias

D. Martín Echegaray Vigo 19 (8 n.)

Procedente de Madrid ha llegado don Martín Echegaray. Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Desgracia. — Varios heridos Ferrol 19 (11 n.)

A varios obreros que arreglaban un puente del ferrocarril les cayó un carro cargado de hierro, resultando dos heridos graves y varios leves.

NOTICIAS DE RUSIA

Disolución de la Duma. — Temores de revolución. — Las matanzas de Bieloostok San Petersburgo 19.

El zar ha entregado á Gosenkyne el ukase de disolución de la Duma, firmado, pero con la fecha en blanco.

En Moscú circulan rumores inquietantes acerca de la amenazadora de la situación. Se teme estalle súbitamente la revolución.

Un corresponsal telegrafía desde Bieloostok asegurando que vivió en el depósito 90 cadáveres de judíos y en el hospital dieciséis heridos.

Dice que una tercera parte estaban horriblemente mutilados. De los cristianos solo resultaron seis muertos y ocho heridos.

Agresión contra los civiles

Sargento apuñalado Sevilla 19 (11'15 n.)

La guardia civil detuvo á un pájaro de cuenta llamado Antonio Zamora. Este se resistió tirándose al suelo. Sacó de una bota una navajita, apuñalando al sargento Manuel Sirgo. Este se halla agonizando.

BARCELONA

Anciano robado y asesinado. — Insignificancia. — Detalles. Barcelona 19 (9 n.)

En Llinas de Valles se ha cometido un crimen que ha causado gran indignación. El propietario D. Juan Codolá regresó de Barcelona, donde había cobrado cinco mil duros.

Un criado lo supo y concibió el propósito de robarle. Al efecto le hizo bajar á la cueva de la casa con engaños, agrediendole. Codolá que contaba setenta años, se defendió bravamente, luchando cuerpo á cuerpo con el criminal.

Después de un rato de lucha cayó en tierra Codolá muerto y bañado en sangre. El criado criminal también resultó herido en la cara.

Después de realizar el crimen se lavó tranquilamente, limpió el suelo y arrojó el cadáver á un pozo de hielo, quitándole antes el dinero, reloj y otras alhajas. Fué detenido y declaró que las heridas de la cara se las produjeron unas vacas en el campo, pero estrechado acabó por declarar su crimen.

SULFATO de CAL PULVERIZADO PARA INDUSTRIAS CALIDAD INMEJORABLE. — PRECIOS REDUCIDOS. — CANTERAS PROPIAS L. G. PASTOR — Plaza de la Media Luna, 1 — MURCIA.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR CARTAGENA INAUGURACION DE LA TEMPORADA, EL 29 DE JUNIO GRAN HOTEL RESTAURANT-CAFÉ con vistas deliciosas Esencias de las Andalucías. Para familias, en la fonda, baño y dos viajes en lancha, 7'50 pesetas diarias. Precios convencionales. Cada almuerzo ó comida 3 Ptas. Abonos á precios convencionales. Vinos y cervezas de todas las marcas. Helados de todos clases Servicio especial para familias por no-carta. Habitaciones amplias, cómodas y frescas con vistas al puerto. Casitas amuebladas para familias por no-carta. Baños de vapor, piscinas y jardín. Baños Magnífica sala de duchas. Cómodas LANCHAS para el mar y Balneario, cada 15 minutos, desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche. Para más detalles: en el Balneario ó plaza de José M.ª Artés, 11, almácen (antes plaza de Verduras) Carruajes á todos los trenes.

Convicto y confeso ha ingresado en la cárcel. El anciano asesinado era queridísimo en el pueblo. Este se halla consternado. Lo que dice Sostres El gobernador interino Sostres ha manifestado que no piensa desempeñar el gobierno mucho tiempo.

EL REY DE CAMBODGE

Llegada á Paris. — Grandes honores Paris 19

Ha llegado el rey de Camboja, con todo su vistoso séquito, incluso las bailarinas. Fué recibido con grandes honores en la estación férrea.

En el trayecto gran gentío presenció el paso de la comitiva. Esta tarde visitó á Mr. Fallieres, recibiendo en el Elíseo con honores de soberano.

Mr. Fallieres le devolvió la visita. El jueves será obsequiado con un banquete de gala en el Elíseo.

ATENTADO REGIO

Declaración de periodistas Madrid 19 (11 n.)

Ante el juzgado especial declararon dos redactores de El País y La Época, respectivamente. Uno conoció á Moral hace dos años, visitando la redacción de El Rebelde y el otro confirmó que Moral comió varios días en el café Francés, en unión de tres sujetos.

La cuestión de jurisdicciones El juez Sr. Valle ha contestado hoy al fuero de Guerra, rechazando el que la jurisdicción militar se haga cargo del proceso.

Acusaciones privadas La mayoría de las familias de las víctimas han concedido á tres abogados su representación para que se muestren parte en la causa.

RUSIA Y EL JAPON

El pago de la indemnización. — Temores de rompimiento Paris 19.

Rusia se ha negado á pagar al Japón la cantidad de 375 millones de francos que éste le exige como indemnización por los gastos ocasionados por los prisioneros rusos.

El zar considera excesiva la cantidad, pero el Japón insiste en que le sea abonada. Se teme un nuevo rompimiento entre ambos Estados.

LOS REYES EN LA GRANJA

Paseo á caballo La Granja 19 (11 n.)

Los reyes pasearon solos á caballo, saltando obstáculos. Llegada de Luque. — El decreto de disolución Al medio día llegó Luque, esquivando contestar á las preguntas que se le hacían sobre política.

A pesar de ello, sobre el decreto de disolución dijo: «Si Moret no le tuviera ¿qué haríamos aquí?» Firma regia

El rey firmó los siguientes decretos: Ascendiendo á brigadier al coronel de San Quintín, D. José Pereda Abreu. Concediendo el pase á la reserva á Heredero.

Organizando el mando de la brigada de caballería de Barcelona al general Obregon. Encargando á Moret interinamente de la cartera de Estado.

Marcha de Luque. — Visitas de inspección. — Llamada de Moret A las cuatro y media marchó Luque. Nos dijo que el sábado marchará á visitar la fábrica militar de Trubia y las guarniciones de Gijón y Oviedo. Almeroz en Palacio.

El rey le encargó digera á Moret que venga mañana.

Cumplimentaron á Luque los jefes y oficiales de la guarnición. Regalo á la reina

Llegó el inspector de Correos Capdevila para entregar á la reina una tarjeta postal de oro, felicitándola por su boda. La citada tarjeta ha sido costada por todos los empleados de Correos.

Nueve pasos Esta tarde los reyes dieron un nuevo paso á caballo, regresando ya acochichado.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Firma del protocolo de Argelitas Tanger 19.

Comunican de Féz, que el Maghzen decidió firmar el protocolo de la conferencia de Argelitas. La actitud del ministro italiano en la audiencia privada con el sultán fué cortés pero enérgica, impresionando vivamente al soberano marroquí.

Hablaron solos extensamente. La reclamación francesa La respuesta del Maghzen á las peticiones francesas por el asesinato de un súbdito francés, ha sido satisfactoria.

El sultán ha enviado á Tangor dos funcionarios para arreglar el asunto. Mala situación financiera La situación financiera del Maghzen es mala.

No puede subvenir á los gastos diarios, fracasando las negociaciones para el empréstito.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo. — Secciones de cinematógrafo y variedades, de hora en hora

HERMANOS PÉREZ

Esta casa ofrece á su constante clientela un amplio é higiénico comedor para la temporada de verano. Convencionales precios en armonía con los intereses de cada cliente. Servicio hasta las dos de la madrugada.

COGNAC TERRY EL MAS EXQUISITO COGNAC TERRY

Café Belmar Café tostado superior, á 2 ptas. libra. Aceite de Andalucía, á 0'60. Azúcar de caña, á 1 peseta kilo. Id. de terrón, á 1'05 id. id. Id. de pilón, á 1'85 id. id.

Director del Snat rio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. J. J. OLIVA Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4 Beatas, 15 (Cartagena)

LIQUOROSO Sulfato de cal granulado de Moret. Indicado en la neurastenia, histerismo, depresión mental y cansancio cerebral, en el reumatismo, escrofulismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo para orina (fosfatúria) y los síntomas que acompañan á esta afección; utilízase en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay prostración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños. De venta en la farmacia de J. Moreno, Camachos 26, Murcia. — D. Joaquín Ruiz, Castro Santos, 24, Cartagena. — Sera Bueno Hermanos, La Unión. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdaderas. Las dos se ponen a la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar a nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen a un importante número de inserciones en cualquier periódico local o regional.

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos a esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenen, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es conocida.

Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns for routes (e.g., Murcia to Torrevieja, Alcantarilla to Lorca) and departure/arrival times.

Table with columns for Salidas (Departures) and Llegadas (Arrivals) for Alcantarilla routes.

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns for Salidas and Llegadas for routes between Cartagena and Los Blancos.

De Lorca al Empalme de Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns for Salidas and Llegadas for routes between Lorca and Empalme de Aguilas/Baza.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns for ESTACIONES (stations) and Correo (mail) times for routes from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns for ESTACIONES and Correo times for routes from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

POBREZA DE SANGRE FALTA DE APETITO

Los desvanecimientos, inapetencia, desarreglos, falta de fuerza y todas las enfermedades que tienen por causa la anemia, se combaten pronto con este preparado.

Hemoglobina Asimilable 3 Ptas.

STENGRE

Advertisement for 'VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS' (Steel beams for buildings) by Jose Garcia.

Advertisement for 'EL DIA' insurance company, 'Compañía Anónima de Seguros'.

Advertisement for 'Diario de Avisos DE CARTAGENA' (Cartagena Notice Board).

Advertisement for 'FRASCO' (Jar) and 'Aviso a los señores propietarios' (Notice to owners).

Vertical advertisement for 'Diario de Avisos' (Notice Board) listing various notices.

Advertisement for 'Bicicleta DURKOPF, BODAS REALES' (DURKOPF bicycle, Royal Weddings).

Advertisement for 'El Corsé Parisien' (Parisian Corset) by Manuel González.

Advertisement for 'BALNEARIO de ZUAZO (Alava)' (ZUAZO spa) and 'AGENCIA DE ENCARGOS de Pascual Martínez'.

Advertisement for 'Muebles de lujo' (Luxury furniture) and other services like 'MIGUEL ANGEL DE LA CUESTA'.

Advertisement for 'ANTONIO ROS CLARES' (Real Estate) and 'ANUNCIOS' (Advertisements).

Advertisement for 'Compañía Valenciana de Navegación' (Valencian Navigation Company).

Advertisement for 'DESPACHOS' (Notary services) and 'AGENCIA DE ENCARGOS'.

Advertisement for 'MUEBLES USADOS' (Used furniture) and 'GRAN PARADOR LA ROSA'.

Advertisement for 'ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.' (Real Estate) and 'Haasenstein y Vogler'.